
DA TE ANTROPOLOGICE PRELIMINARE 

CU PRIVIRE LA MATERIALUL OSTEOLOGIC 

DIN CIMITIRELE DE LA POLOCIN - "ISLAZ" 

ŞI POGONEŞTI - "LA MOVILĂ" (COM. POGONEŞTI, JUD. V ASLUn 

Introducere 
Este dovedit pe plan arheologic şi 

istoric că la slarşitul secolului al III-lea şi 
inceputul secolului al IV -lea, în conţinutul 
civilizaţiei autohtone din regiunile 
cxtracarpaticc ale vechii Dacii, au loc o serie de 
importante prefaceri social-economice. culturale 
şi politice. rezultate din contactele tot mai 
strânse între populaţia autohtonă şi unele 
triburi migratoare - germanice, sarmatice. etc., 
care şi-au tăcut simţită prezenţa în această 
perioadă pc teritoriul nostru '. Pătrunderea şi 
instalarea acestor triburi, în special a celor 
germanice (respectiv a goţilor) au determinat o 
scrie de modificări nu numai în planul 
structurii materiale şi spirituale ci şi în planul 
stmcturii etno-biologice şi ctno-demogralicc a 
populatiilor locale. 

Rezultatele investigatiilor arheologice 
întreprinse într-un mare număr de aşezări 
datate din perioada secolelor III-IV (din jud. 
Vaslui. Suceava, Botoşani, Neamt). au dovedit 
însă că civilizaţia de pc întreg teritoriul 
Moldovei din această perioadă (ca şi mai 
târziu) este destul de unitară, fiind atestate peste 
tot grupuri de populaţii scdentarc de agricultori 
şi crescători de vite'. 

De asemenea, în urma investigării unor 
necropole (mai mult sau mai puţin întinse), 
caracterizate prin biritualism. s-a acumulat şi 
un preţios material paleoantropologic, al cărui 
studiu a contribuit la descifrarea componen
telor etnice a purtătorilor şi făuritori lor acestui 

1 Teodor Gh. D .. Regiunile est-carpatice ale Daciei in 
secolele IV-/X e.n.. în ,.Symposia Thracologica", 
1 989. 7. 198-2 1 2. 
' Ibidem. 
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aspect de civilizaţie denumită Sântana de 
Mureş. 

Pentru zona Moldovei rezultate 
deosebit de importante au fost obţinute atât pe 
plan arheologic cât şi paleoantropologic, în 
urma săpăturilor arheologice în necropolele de 
la Miorcani, Mihălăşeni, Hăneşti Uud. 
Botoşani), Barcea Uud. Galaţi), Pietriş, 
Bogdăneşti şi Valea-Seacă Uud. Vaslui). Prin 
aceste cercetări au putut fi cunoscute aspecte ale 
vieţii spirituale dar şi unele de ordin paleo
dcmografic şi paleoantropologic. 

Documentarea perioadei migraţiilor, 
atât arhcologică cât şi paleoantropologică, prin 
noile descoperiri de pe raza judeţului Vaslui -
cimitirele de la Polocin "punctul Islaz" şi 
Pogoneşti "punctul La Movili" vin să 
completeze cunoştinţele existente, aducând noi 
elemente în precizarea aspectelor vieţii 
spirituale, a culturii materiale şi a structurii 
ctno-biologice a grupelor de populaţii din 
această microzonă. 

Material şi metodi 
Studiul de faţă prezintă date 

antropologice preliminare referitoare la analiza 
materialului osteologie uman descoperit cu 
ocazia cercetărilor arheologice efectuate în cele 
două cimitire amintite localizate pe raza 
actualei comune Pogoneşti, jud. Vaslui 
(secolul IV); unul localizat pe raza actualului 
sat Polocin "punctul Islaz", iar al doilea, 
apropiat de primul (la cea. 400 m) este situat 
pe raza actualului sat Pogooeşti .,punctul La 
Movlli". Aceste cercetări au fost efectuate de 
către Muzeul ,.Vasile Pârvan" - Bârlad sub 
conducerea domnului director, arheolog 
Mircea Mamalaucă. 
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Subliniem că săpăturile in aceste 
obiective nu sunt finalizate, astfel incât, 
rezultatele cercetărilor anlropologice (ca şi a 
celor arheologice) vor fi concludente abia in 
urma deshwni!.rii exhaustive a acestora. 

Din cimitirul de la Polocin "punctul 
Islaz" - biritual (predominant de inhumatie), 
ne-au parvenit pentru studiu o serie de 49 de 
schelete sau resturi scheletice (majoritatea 
deficitar conserva te), din care, 33 provin din 
morminte de inhumatie (67,34%), iar 16 din 
morminte de incineratie (32,65%). 

În schimb, seria osteologică deshumată 
din cimitirul de la Pogoneşti este mai redusă 
numeric insumând numai 26 de schelete, toate 
de inhumatie (conform datelor arheologice s-ar 
li descoperit şi cinci morminte de incineraţie). 

Analiza atentă a resturilor scheletice 
incineratc din primul cimitir a permis doar 
precizarea vârstei şi sexului ele fiind folosite, 
alături de cele inhumate. la aprecierea 
mortalitătii pe sexe şi vârste a respectivului 
grup de indivizi. 

Având de-a face cu scrii mici. deficitar 
conservate, pentru stabilirea caracteristicilor 
bio-tipologice, s-a recurs la o analiză 
individuală a schelctclor, socotind că o analiză 
statistică a datelor metrice şi a indicilor 
respectivi (valori medii, valori sigmatice, 
coeficienti de variabilitate) nu este (după cum 
sunt de părere şi alti autori) recomandabilă, 
mai ales când este vorba de perioada 
mi gratiilor'. 

Rezultate şi discuţii 
1. Date paleodemografice 
Referindu-nc mai întâi la cşantionul de 

schelete incinerate (in număr de 16), subliniem 
că acesta este formal din I l  copii (nouă intre 
0-6 ani şi doi intre 7-14 ani), doi adolescenti 
(unul de sex masculin şi unul feminin) şi trei 
maturi (o femeie adulti!. şi doi bărbaţi maturi). 

Rcpartitia pc sexe şi vârstă a 
schelctclor (tabelul 1 ), ce compune cele două 
scrii, arată diferente frapante in ceea ce 
priveşte rata de mortalitate in grupa de vârstă a 
copiilor (0-14 ani) şi in cea a maturilor (30-60 
ani). 

Nicolăescu-Piopşor D.. Contribu(ii paleo
antropologice la rezoh·area unor probleme istorice 
privind perioada migra{iei popoarelor ;" spaţiul 
carpato-dunărean. in ,.Revista Muzeelor", 1 %7, 
IV. 2. 1 0 1 - 1 1 0. 
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Astfel, dacă la Polocin numărul copiilor 
decedati intre 7-14 ani (inhumati şi incinerati) 
reprezintă peste jumătate din serie (cea 53%), 
la Pogoneşti întâlnim numai 2 copii decedaţi 
(ambii sub 7 ani). Împreună cu adolescentii (5 
la Polocin şi 1 la Pogoneşti )  rata mortalităţii 
pentru subiecţii care nu au atins vârsta adultă 
se ridică la cea 63% la Polocin şi la numai cea 
I l% la Pogoneşti. În schimb, procentul 
mortaliti!.ţii in grupa maturilor este la Pogoncşti 
dublu fa(ă de cel întâlnit la Polocin (cea 63% 
fa(ă de cea 25%). În grupa adultilor nu sunt 
înregistrate diferente semnificative, mortali
tatea fiind, totuşi ceva mai crescută la 
Pogon eşti (cea 1 9% fată de cea 1 2% ). 

Aceste diferenţe se reflectă şi in durata 
medie de viaţă a acestor două grupuri de 
populatii (din aşczările adiacente 
nccropolelor), calculate pe baza vârstei medii 
la deces, atât pentru etapa de vârstă 0-x ani cât 
şi pe sexe, pentru etapa 20-x ani. 

Aşa cum rezultă din tabelul 2, la 
Pogoneşti, durata medie de viată pentru 
intreaga scrie (0-x ani) este semnificativ mai 
mare decât la Polocin (38,7 ani fată de 20,9 
ani), longevitatea mai crescută la primul grup 
fiind determinată de frecventa redusă a 
mortalitătii copiilor pe o parte, cât şi de 
procentul crescut al mortaliti!.ţii maturilor, pe 
de altă parte. 

În schimb, pentru etapa de vârstă 20-
x ani, durata medie de viaţă este destul de 
asemănătoare la ambele sexe, rămânând totuşi, 
mai crescută la Pogoneşti fa(ă de Polocin (cu 
cea 5 ani la bărbati şi cu cea 3 ani la femei). 

Comparativ cu alte serii osteologice 
sincrone (tabelul 1 şi 2) provenite din 
necropole din aceeaşi microzoni! - Valea 
Seacă4, şi Bogdi!neşti', se constată că la 
Polocin se înregistrează cel mai mare procent 
al mortaliti!.tii copiilor şi cea mai mici! durată 
medie de viată. Pe sexe, pentru populatia 20-x 

' Botewtu D .. Miu Georgeta. Cantemir P .. Aspecrs 
palendt!mographiques el anthropnlogiques de la 
populat ion de Valea Seacă ( Bărlad) apartenant a 
la cu/ture Sân/ana de Mureş-Cemeahm', in ,.Ann. 
Roum. Anthropol.", 1983, 20, 1 7-26; Miu Georgeta. 
Boteza tu D .. C on.-.ideratii asupra caracteristicilor 
paleo-demografrce la unele populaţii care au trăit 
pe teritoriul patriei noastre În sec. //1-/V d. H., in 
.. SI. cerc. antropol.", 1 99 1 , 28, 1 3- 1 8. 
' Botezatu D., Miu Georgeta. Cantemir P . . 

Cercetări antropologice asupra populaţiei de la 
Bogdăneşti (j11d. Vaslui) datând din sec. IV-V d. H . . 
in ,.Acta Moldavie Meridionalis", 1987. 
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ani, longevitatea acestor grupe de popula]ii 
este destul de apropiată, cu valori cuprinse 
intre 4 1 ,7 ani şi 46,6 ani la seriile masculine şi 
intre 36, 1 ani şi 42 ani la seriile feminine 
(tabelul 2). Unele diferenţe sunt determinate şi 
de componenţa numerică a eşantioanelor luate 
in studiu. 

2. Date bio-morfoscopice şi tipologlce 
Luând in discuţie mai întâi materialul 

osteologie de inhumaţie provenit din 
necropola de la Polocln .,punctul Islaz" (mai 
reprezentativ numeric). complexul de caractere 
metrice, conformative şi morfoscopice care 
definesc fiecare schelet, atestă prezenţa 
dominantă a unor forme mcditeranoide - in 
cazul schcletelor mai complete sau, a unor 
elemente ale tipului mediteranoid. in cazul 
celor mai deficitar conservate. În cadrul 
acestora, se individualizează şi câteva tipuri cu 
unele reminescenţe protoeuropoide, cum este 
cazul schcletelor M9, M I I ,  M29, M3 1 -
masculine. care se caracterizează prin cranii 
dolico-mczocranc (63,86-77.54 u.i.). de formă 
ovoidă şi cu occipitalul bombat. de inălţime 
relativ joasă - tip camecran (53,09-56. 1 4  u.i.) 
şi tapeinocran (70,94-76,87 u.i. ), şi cu fruntea 
mctriomctopă (66.20-68.87) sau eurimctopă 
(70.14-74.4 l u.i .); faţa este joasă curiprosopă 
(83,33 u.i.) dar mezenă (50,6 u.i.) cu orbita de 
tip came-mczoconc (spre joasă - 76,82). cu 
nasul mczorin (50,0 u.i.). cu malare mijlocii 
sau mai inalte. dispuse uşor frontalizat. cu fosa 
canină slabă sau moderată şi cu mandibula uşor 
robustă; talia este mij locie (cu valori egale: 
167 cm); caracter moderat de robusticitate. 

În cazul altor schelete cu aspect mai 
graei!. putem vorbi chiar de forme 
mcditeranoide aşa cum sunt scheletele 
feminine - M2, M8, M23 şi cel masculin • 

M45, a căror cranii se caracterizează prin 
mezocranie, înălţime mijlocie - ortoerane, 
relief atenuat; faţa uşor mai înaltă este • mezo
leptoprosopă şi mezenă. cu orbita mezoconcă 
şi nasul leptorin; talie submijlocic sau mijlocie 
( 1 56- 1 58 cm). 

Întâlnim şi câteva schelete: M 1, M2, 
M 13 - feminine, in care elementele meditera
noide (dominante) sunt in amestec cu elemente 
alpine (ce se regăsesc in special la nivelul 
craniului) şi pe care le-am putea defini ca 
mediteranoido-alpine. Se caracterizează prin 
gracilitate moderată, talie suprarnijlocie 
( 1 58- 1 59 cm). craniul brahicran (8 1 .84 u.i.), 
sferoid in norma verticală şi cu occipitalul slab 
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bombat este de înălţime joasă - carnecran 
(57,83 - 59,03 u.i.) şi tapeinocran (69,59 - 73,9 
u.i.), cu fruntea stenomctopă (48,68 u.i.) sau 
metrio-metopă (68, 14 u.i.); faţa este rotunjită 
mezoprosopă (89,06 u.i.) şi mezenă (50,02 u.i.) 
cu malare mijlociu de inalte, dispuse 
intermediar sau chiar uşor frontalizat. 

În cazul unui schelet de sex masculin -
M27, se poate vorbi de o formă dinaroidă, 
acesta caracterizându-se prin talie înaltă ( 1 82 
cm), craniul accentuat brahicran (85, 79 u.i. -
hiperbrahicran), înalt de formă romboidă; faţa 
nu s-a putul recupera. 

În cele din urmă, menţionăm şi 
prezenta unui tip ce întruneşte elemente 
nordoidc: este cazul scheletului M43 - feminin, 
a cărui craniu este dolico spre mezocran (74,4 
u.i.). de formă ovoidă, relativ înalt - de tip 
hipsicran şi metriocran. cu relieful atenuat; faţa 
este înaltă - leptoprosopă (92. 1 2  u.i .)  şi mczenă 
(54,43 u.i .)  cu orbitele înalte - de tip hipsiconc 
(92, 1 0  u.i.), cu nasul leptorin (46, 1 5  u.i.), cu 
malarele gracile şi dispuse temporalizat şi fosa 
canină profundă; talia este supramijlocie ( 1 57 
cm). 

Din cele relatate, rezultă că grupul de 
populaţie din aşezarea de la Polocin prezenta o 
puternică componentă mediteranoidă. alături 
de alte elemente tipologice secundare (alpină, 
dinaroidă, nordoidă). 

Referindu-ne la seria de la Pogoneşti. 
aceasta este formată, aşa cum s-a amintit, din 
26 de schelete de inhurna]ie dintre care. 2 
aparţin unor copii. Dintre cele 24 de resturi 
scheletice (de adul]i, maturi şi senili), un 
număr de 8 sunt reprezentate numai prin partea 
postcraniană (segmentul cefalic lipsind complet). 
Astfel, numărul scheletelor care pot furniza 
elemente metrice şi morfoscopice se reduce 
substan]ial ( 16). Unele dintre acestea: M I ,  
M47, M48 - masculine ş i  M I I , M I 5, M52 -
feminine sunt foarte deteriorate şi incomplete, 
încât nu pol oferi nici un fel de informa]ii de 
ordin tipologie. 

Puţinele schelete care se pretează unui 
studiu bio-morfologic par a arăta o situaţie 
puţin diferită faţă de cea intâlnită la Polocin în 
ceea ce priveşte ponderea componentelor 
etnice întâlnite. Această diferenţă este exprimată 
printr-o prezenţă mai substanţială a 
elementelor nordoide, decelate, în special, pe 
scheletele masculine, dar şi pc unele feminine. 
Astfel, in cazul scheletelor M46 - masculin şi 
M22 - feminin se poate vorbi de forme 
nordoide în accepţiune clasică, prezentând 
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trăsături evident nordoide (talia peste 1 7 1  cm 
şi respectiv 1 62 cm). in cazul altor 5 schelete, 
la care, cranii le sunt irecupcrabile (din cauza 
conservării deficitarc ): M 1 6, M 36. M38 -
masculine şi M l 3, M20 - feminine se poate 
vorbi doar de prezenţa unor elemente nordoide 
(talie înaltă: intre 1 7 1 - 1 74 cm la bărbaţi şi 
1 6 1 - 1 62 cm la femei, gracile, mandibulă înaltă 
cu ramul venical uşor oblic şi menton 
piramidal relativ marcat); scheletul M36 -
masculin, cu talia înaltă ( 1 74 cm), prezintă şi 
unele caractere est-europoide (exprimate in 
special la nivelul feţei), fiind asemănător 
schelctului M4 de Pictriş-Bârlad•. Elementele 
nordoide se regăsesc şi la unele schelete 
dcshumate fără craniu: M l 7, M45, M56 -
masculine şi M40 feminin. ce se 
caracterizează prin gracilitate şi talie înaltă 
( 1 70. 1 7 1  cm şi respectiv 1 6 1  cm). 

in ceea ce priveşte caracterele 
specifice formelor mediteranoide. acestea sunt 
intălnite la un număr mai mic de schelete. 
Despre prezenta unui tip mediteranoid nu se 
poate vorbi decât intr-un singur caz: M41 -
feminin, care, păstrează şi unele elemente 
protocuropoide (relativ robust) încât putem 
vorbi de o formă protomediteranoidă (formă 
intâlnită şi la Polocin). De asemenea, in cazul 
altor 3 schelete (la care craniilc sunt 
nercstaurabile): M7 şi M l 5 - masculine şi M l 2  
- feminin (mormânt dublu ce conţinea ş i  un 
copil) putem doar sublinia prezen]a unor 
elemente meditcranoide (foarte gracilc cu talia 
supramijlocie - 1 68 cm.. in cazul primelor şi 
mij locie la cel din urmă - 1 55 cm). 

Alături de aceste componente 
tipologicc. întâlnim şi un schelet de sex 
feminin - M39 (fiind de asemenea dublu. 
conţinând o femeie adultă şi un copil sub un 
an), care prezintă unele caracteristici ce 
corespund unui tip dinaroid: craniul este 
brahicran (82,55 u.i.) de formă sferoid
romboidă, inalt - hipsicran şi acrocran (75.5 1 
u.i. şi 86.61 u.i. ), cu occipitalul larg şi aplatizat 
şi fruntea de tip mctriometop (66.90 u.i.); la 
nivelul feţei s-a putut restaura doar orbita, care 
este înaltă - hipsiconcă (85 u.i.); talia 
( 1 59,6 cm) este la limita dintre categoria 
supramijlocie şi înaltă. 

f• Botezatu D.. Fedorovici C., Caracterizarea 
antropologică a unor .flchelete aparrinând (11/turii 
Sântana de Mureş - Cerneahol' din Moldova, in 
"St. cerc. antropol.". 1 973. 10, 3-13.  
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Din cele analizate rezultă, că şi la 
Pogoneşti rcgăsim aceleaşi componente 
tipologice (mai puţin cele alpine), dar 
componenta nordoidă pare să fie mai bine 
exprimată decât la Polocin, situându-se pc 
primul loc, alături de care, regăsim şi elemente 
medileranoide care atestă şi aici prezenta 
localnicilor. 

Un semn de intrebare rămâne situaţia 
scheletelor lipsite de craniu, care după 
informaţiile arheologice, ar proveni din 
morminte deranjate. Subliniem însă, că cinci 
dintre acestea (4 masculine şi 1 feminin) au o 
talie înaltă (peste 1 70 cm şi respectiv peste 1 60 
cm), fiind relativ gracile, caracteristici ce 
corespund tipului nordoid. Alte două schelete, 
prin talia relativ joasă - mijlocie sau 
submijlocic ( 1 55 cm şi 1 5 1  cm), prin 
gracilitate, ar putea li atribuite unor tipuri 
meditcranoide. in absenţa schclctului cefalic 
însă, trebuie păstrată toată rezerva in a atribui 
anumite elemente unui tip antropologie sau 
altul. 

Concluzii 
in cazul ambelor cimitire avem de-a 

face cu scrii mici. deficitar conservate care nu 
reflectă structura antropologică a populaţiei din 
aşezările adiacente necropolelor ci, doar. a 
grupelor de indivizi dcshuma]i. Doar analiza 
intregului material rezultat in urma săpăturilor 
exhaustive a celor două cimitire (coroborată cu 
datele arheologice), ne va permite formularea 
unor concluzii veridice cu privire la structura 
antropologică a acestor populaţii. 

Pe baza datelor (relativ sumare) 
prezentate, se poate totuşi conchide că ambele 
scrii osteologice (panial deshumate), prezintă 
un anumit polimorfism fenotipic (întâlnit, de 
altfel, şi pe alte serii craneologice de secol IV) 
in cadrul căruia, tipurile mcditcranoide sau 
elemente ale acestuia, sunt cele dominante. 
Alături de acestea se pot individualiza şi 
componente nordoide - minoritare in grupul de 
la Polocin şi mai reprezentative in cel de la 
Pogoneşti. Ca elemente secundare apar cele 
caracteristice unui tip dinaroid (prezent in 
ambele grupuri de popula]ii prin câte un caz) 
precum şi unele alpine suprapuse pc un fond 
mcditeranoid (prezente numai in grupul de la 
Polocin). 

in ceea ce priveşte ponderea 
componentelor mediteranoide întâlnite la cele 
două grupuri de indivizi constatăm că la 
Polocin, acestea sunt majoritare şi credem că le 
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putem atribui populatiei autohtone pc 
considcrentul că din neoliticul cel mai vechi şi 
până in prezent, tipurile mediteranoide au 
constituit (alAturi de cele protoeuropoide) 
fondul de bazll majoritar al populatiilor care au 
trăit pe meleagurile noastre. 

De asemenea, practicile funerare 
intâlnite in cimitirul de la Polocin 
(predominant de inhumatie dar destul de 
frecventA fiind şi incineraţia) cât şi procentele 
mortalitAţii care acoperă toate grupele de 
vârstA, arat! caracterul stabil, sedentar al 
acestei comunităţi, care practica agricultura, se 
ocupa cu creşterea animalelor şi probabil cu 
meşteşugurile (in special olăritul). Ofrandele 
depuse in majoritatea mormintelor (in special 
ale copiilor) reprezentând resturi animaliere de 
ovine, bovine şi porcine, intAreşte ideea, 
amintită mai sus, privind specificul ocupaţiilor 
colectivitAţii de la Polocin. La Pogoneşti, unde 
sub aspect fenotipic, pare a predomina 
componenta nordoidl (şi unde ritul de 
înmormântare este predominant de inhuma1ie ), 
numărul mormintelor cu ofrandc este mai mic 
predominând resturile de bovidee alături de 
alte două specii ncintâlnite la Polocin - cal şi 
câine. Reamintind şi faptul că, in cimitirul de 
aici, majoritatea mormintelor con1in indivizi 
adulti sau maturi. punem ipoteza stabilirii aici 
a unui grup migrator (poate gotic) care, la 
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inceput, s-a constituit intr-o enclavă (grup 
izolat) in apropierea grupului de populaţie de 
la Polocin, prin atribuirea unui spa)iu propriu 
in care şi-au ingropat mor!ii şi in care, apoi, in 
urma contactului mai indelungat cu localnicii 
(eventuale cAsatorii mixte) au fost inhumati şi 
unii dintre aceştia din unna. Până la dezvelirea 
exhaustivă a celor două cimitire r!imânem 
deocamdatA in domeniul ipotezelor. 

Referitor la problema originii etnice a 
tipurilor nordoide, ele ar putea fi atribuite atât 
unor grupuri germanice (care au vieţuit pe 
teritoriul nostru in perioada sec. IV) cât şi 
autohtonilor, acestea putând deriva filogenctic 
ca şi cele mediteranoide, din omul de Cro
magnon, fi ind de asemenea întâlnite in toate 
perioadele istorice. De aceea, nu se poate 
atribui cu certitudine un tip nordoid unor 
populatii germanice. Desigur, problema 
originii etnice a diferitelor tipuri antropologice 
identificate intr-un grup de populaţie trebuie 
analizatA in contextul datelor pe care le 
prezintă necropola, mai ales dacă deshumarca 
nu s-a realizat exhaustiv. 

Eventuale comparatii şi analogii pe 
care le prezintA seriile luate in studiu cu alte 
scrii sincrone din aceeaşi zonă (Valea Seacă, 
Bogdăneşti) vor putea fi llicute când săpăturile 
arheologice in cele două necropole vor fi 
finalizate. 
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TaMiul l 
Procentele mortaUtliti pe se1e şi vânte înregistrate 

pentru unele grupuri de populatii de secol IV de pe raza judetului Vaslui 

Etape de vmtă Sex Copii Adolescenţi Adulli Maturi Senili 
(0- 14  ani) ( 1 4- 1 9ani) (20-30 ani) (30-60 ani) (60-x ani) 

Neeropola N % N % N % N % N 

B 2 4,08 3 6, 1 2  7 14,28 -

Polocin 26 53,05 
F 3 6. 1 2  3 6. 1 2  5 10.20 -

Total ( N = 49) 26 53,05 5 10,20 6 1 2,24 12  24 48 -
B 1 3,84 1 3,84 9 34,61 2 

Pogoneşti 2 7,69 
F - - 4 1 5.38 7 26,92 -

Total (N = 26) 2 7,69 1 3,84 5 19,23 16 61,53 2 

B 1 0,75 8 6,06 40 30.30 4 
Valea SeacA 40 30,30 

F 2 1 .5 1  1 4  1 0.60 23 1 7,42 -

Total (N = 132) 40 30,30 3 2,26 22 16,16 63 47.72 4 

Bogdăneşti 22% 5,1% 5,1% 30,5 B -

(N = 59) 20,3F 

TaMiu1 2 
Durata medie de viaţl la grupele de populatii studiate 

Necrople Polocin Pojloneşti Valea SeacA Bo!ldioeşti 

O - x ani 20,9 38,7 29,2 31,6 
Blrbaţl 20-x ani 41,7 46,6 41,9 42,3 

Femei 20-x ani 36,1 39.5 36,7 42,8 

PRELIMINARY ANTHROPOLOGICAL DATA ON THE OSTEOLOGIC MATERIAL 
EXUMED FROM THE POLOCIN (�ISLAZ" LOCATION) 

% 
-

-

-
7,69 

-

7,69 

3,03 

-
3,03 

-

ANO POGONEŞTI (�LA MOVILĂ" LOCATION) CEMETERIES (POGONEŞTI VILLAGE) 

The study provides some preliminary dala on the bony materials exhumed from two (Sânlalla de Mureş 
- type) cemeteries (necropoles) of the IVth century, in the Bârlad area. namely: Polocin ("Islaz" locatioo) and 
Pogoneşti (�La MovilA" location). The bones under investigation belong to two series. one including 46 
individuals (33 buried and 16 incinerated) from lhe bi-ritual cemetery of Polocin. and a Iauer one. numerically 
more reduced. representing the skeleton-like rests of26 (buried) individuals from lhe cemetery of Pogoncşti. 

The biomorphological analysis of ali cases has evidenced. in both groups, a cerlain typological 
polymorphism within which the ethnical components present, i.e.. the Mediterranoid (bener expressed in 
Polocin) and, respectively. the Nordoid one (more important in Pogoneşti) are of majority. There are also 
presenl a.• secondary structural elements. some Dinaroid. Alpinoid and - in only one case - East-Europoid elements. 

Al Polocin. the funcrary praclices discovered. alongwith the mortality ralios. covering ali groups of age. 
evidence the sedentary character of this populatioo. the main occupations of which had been - probably -
agriculture. animal breeding (if considering the amounts of olferings found in the graves) and hand - made 
goods (if considering the ponery objects digged out). 

At Pogoneşti. where a Nordoid typological component is predominant. supposilions may be made an 
the possible installation of a migratory group (possibly, Goth1c), which might have constituted a separate 
enclave in the vicinity of Polocio. to be assimilated. in time. by ils inhabitaots. 

Nevertheless, up to an exhaustive exhumalion of the two necropoles. this idea should be considered 
only as a hypothesis. 
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